高三世界史（上）复习


第四章  第二次工业革命及影响第二次工业革命及影响 1～2节

阅读：

本节要掌握以下一些复习点：应掌握的史实有第二次工业革命的内容、特点；垄断组织的形式；垄断形成的影响、实质。美、德、英、法、俄、日主要资本主义国家向帝国主义过渡时的经济状况及其帝国主义特征；理解第二次工业革命的背景、条件影响：(1)资本主义制度在世界范围内确立提供政治保障。(2)自然科学的突破性进展，为把科学原理转化为技术，并且直接运用到生产中去奠定了基础。(3)美、德、日、意等国家开辟了统一的国内市场；资本主义世界体系的形成，进一步扩大了对商品的需求，促成第二次工业革命的发生。(4)大机器生产以及对殖民地的商品输出和掠夺积累了大量资金，是第二次工业革命的重要条件。认识资本、市场、劳动力，特别是科技是影响资本主义国家经济发展的重要因素。（5）在第二次工业革命的推动下，资本主义生产关系也在发生某些质变，得益于“电气时代”、“钢铁时代”的巨大生产力，集中化、垄断化以及世界经济的整体化趋势大大增强。’垄断的形成是现代经济模式成型的表现，说明资本主义正进入成熟阶段。
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理解：

1.关于对垄断组织的认识。

探索1：垄断组织是垄断资本家为赚取高额利润，通过兼并或联合的方式组成的经济同盟，它控制着某一个或几个部门的商品生产、价格和市场。例如卡特尔是生产同类商品的大企业通过签订关于产品价格、销售市场、生产规模等协定建立的垄断组织。辛迪加是同一生产部门的少数大企业通过签订统一销售商品和采购原料的协定建立的垄断组织。托拉斯是由若干生产同类商品的大企业或产品有密切联系的大企业合并组成的垄断组织，它是最高级的垄断组织形式。但无论垄断组织采取何种方式，它们都是建立在生产集中、个别企业规模越来越大的前提下而形成的。在第二次工业革命中，新兴的石油工业、汽车工业等都要求实行大规模的集中生产，因而在这些部门中最先出现垄断组织。如美孚石油公司、美国钢铁公司等。而德国的电气工业基本上为电业总公司和西门子公司所垄断。

探索2：垄断组织产生后带来的积极影响：垄断组织形成后，企业规模迅速扩大，资金更加雄厚，生产盲目性减少，经营管理得到改善，劳动生产率进一步提高，科学技术的研究也更有组织、有计划，新的研究成果更加迅速地应用于生产之中。在20世纪初，垄断组织发展程度最高的美、德两国经济的发展速度最快。这样以科学技术为基础，以提高劳动生产率为手段，以垄断为组织形式，便成为一种新的经济模式，促进了生产力的进一步发展。

探索3：垄断组织的消极影响：垄断组织的形成后，垄断资本家攫取更多的利润，凭借其经济力量，越来越多地干涉国家的政治、经济生活，使资本主义国家逐渐成为垄断组织的代表；垄断资本家逐渐形成跨国集团，要求从经济上瓜分世界，促使各主要资本主义国家加紧了对外扩张的步伐。

应用：

例1：例1  关于垄断组织的说法不正确的是                                 (  C )

    A.第二次科技革命推动的结果       B．卡特尔、辛迪加、托拉斯是其主要形式

    C.是对生产关系作了根本性调整     D．促使资本主义国家加快了侵略扩张的步伐

        分析：此题是分析评价型的否定式选择题，旨在考查学生对垄断组织基本概念的准确理解。B项是表现形式，D项是影响。关键在A、C项，A项是其原因，符合逻辑关系，而C项对其实质的认识有偏差。

例2：19世纪末20世纪初，主要帝国主义国家的经济发展状况大致可分几类?产生这些不同状况的原因是什么?

分析：要答好此题，先得准确分类。分类办法，是将主要帝国主义国家经济发展状况作一番比较，从中找出归类的标准。依托教材，这个标准是易于找到的。原因的说明也可直接依托教材归纳，不过要注意按类别去分别说明，而不要按国家逐个说明，更不可统在一起说明。    

    主要有三种类型。

    第一种类型，经济发展迅速，以美德为主。原因；两国都有迅速发展的政治前提和条件。美国通过南北战争废除了黑人奴隶制，清除了资本主义进一步发展的障碍；德国完成了统一，有统一的国内市场。两国都有大量资本。在美国，有欧洲大量“剩余资本的涌人”；在德国是50亿法郎的法国赔款。两国都是后起的资本主义国家，易采用先进技术、设备。

    第二种类型，经济发展缓慢，以英法为主。原因：两国都是老牌的资本主义国家，企业设备陈旧，又不愿采用新技术和更新设备。另外，大量资本投在非生产领域，或者大量投在国外。

第三种类型：经济发展较快，但同时存在大量封建残余，以日、俄两国为主。原因：两国皆通过改革走上了发展资本主义的道路，改革促进了资本主义经济的发展，但改革都很不彻底，保留了大量封建残余。

习题：

    在第二次工业革命影响下资本主义生产社会化趋势加强，垄断组织应用而生主要资本主义国家相继进入垄断资本主义阶段，即帝国主义阶段。据此回答1～4题
1. 选择题

1. 19世纪末20世纪初，世界资本主义发展的根本特点是                      （  ）

  A．各国资产阶级在政治上日益反动      B．自由资本主义过渡到垄断资本主义

  C.资本主义经济政治发展不平衡性加强   D．大国之间重新瓜分世界的斗争愈演愈烈

2．19世纪末，各主要资本主义国家先后出现垄断组织，这表明资本主义         （  ）

  A．处于发展阶段    B．进入成熟阶段  C处在黄金时期    D．进人衰落阶段

3.垄断组织出现的直接原因是                                               （  ）

A．世界市场的激烈竞争                B.资本和生产日益集中

  C.资本主义工业高度发展               D．科学技术的飞速发展

4．垄断组织出现的根本原因是                                              （ ）

A.生产力发展的要求                    B．大资产阶级的愿望

C.殖民地被瓜分完毕                    D.对外侵略扩张的驱动
第二次工业革命给资本主义世界带来了深刻的影响，据此回答5—6题。

5．随着第二次工业革命的进行，主要资本主义国家的工业发生的最大变化是     （  ）

    A．重工业开始占据主导地位    B.轻工业的地位在逐步下降

    C.交通运输业获得巨大发展    D.电力工业的发展最为突出

6．下列陈述，未能正确反映第二次工业革命后资本主义经济特点的是           （  ）

    A．一些垄断组织控制了国家的经济命脉    B.资本主义经济走向全面衰退

    C.靠股息过活的人数增多                 D.通过特权垄断组织获得巨额利润
2. 材料解析题

7. 阅读下列材料

  材料一：由单个企业家所经营的生产……已经愈来愈成为一种例外了

……如果我们从股份公司进而来看那支配着和垄断着整个工业部门的托拉

斯，那么不仅私人生产停止了，而且无计划性也没有了。”——恩格斯

  材料二：为了使联合王国4000万居民避免残酷的内战，我们这些殖民主义政治家应当占领新的领土，来安置过剩人口，为工厂和矿山出产的商品找到

新的销售市场。——罗得斯

    回答下列问题

    ①结合材料—，说明单个企业家所经营的生产愈来愈成为—种例外的原因?

    ②股份公司和托拉斯属于什么性质的组织?有什么可以值得肯定的地方?

    ③造成英国人口过剩和可能造成的残酷内战的原因各有哪些?以罗得斯

    的话来分析垄断资产阶级的本性和可能造成的后果?

8. 阅读材料，回答问题。                                           C
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恩格斯说：“科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。”下图显示了社会生产力发展与工业发展之间的关系。

①指出A、B、C三点对应的历史时期的技术革命的主要标志、新工业部门等的变化。

   ②A、B两点对应的两个时期的技术革命分别给中国带来的影响是什么?

   ③通过解决上述问题，概括上图所反映的历史现象的特点。

3. 问答题

9.“16世纪以后世界贸易集中地由地中海逐渐移向大西洋和西北欧，1890年后的几十年内世界工业品集中产地又由西欧慢慢移向其他地区。这两个例子都说明，经济力量的转移预示着新大国的崛起。这些新大国总有一天会对世界军事形势和各国领土状况施加决定性影响。”（引自《大国的兴衰》）两个例子中崛起的新大国有哪些?选择其中最重要的两个国家，说明1890年后崛起的情况和对世界的影响以及你从中得出的认识。

第四章  第二次工业革命及影响第二次工业革命及影响 1～2节

一.选择题

1.B  2. B  3. B  4. A  5. A  6. B 

二.材料解析题

7. ①生产和资本高度集中形成垄断，小生产者不断破产，越来越成为例外。

   ②是垄断组织。垄断组织在一定程度上可以克服单个资本家生产的无计划性。垄断组织是生产力发展的产物，一定程度上又能推动生产力发展。

   ③A．工业革命使机械化生产普遍推广，造成生产率的提高和劳动力相对过剩。B．人口增长的速度过快。巳垄断资产阶级的暴富和劳动人民相对贫困使阶级矛盾尖锐，可能发生内战。罗得斯是垄断资产阶级代言人、极端的帝国主义分子。他极力鼓吹英国发动侵略战争，向海外殖民。英国成为最大的殖民帝国，造成殖民地人民贫穷的落后。

8. ①A点对应的是工业革命：蒸汽机的改良和使用，机器大工厂或工业资本主义发展；B点对应的是第二次工业革命：电能与石油的利用、新机器的创制、通讯技术的提高，重工业、石化工业、电力工业；C点对应的是第三次科技革命：计算机的推广、核能的和平利用等，航天航空技术工业、生物技术工业、核工业、信息技术工业等。

   ②工业革命使中国开始沦为半殖民地半封建社会．中国被迫卷入资本主义世界体系；第二次工业革命使帝国主义国家加紧对华资本输出，掀起瓜分中国的狂潮，中国被完全卷入资本主义世界体系。

   ③科技推动社会生产力发展，并随着时间的发展而越来越明显；科技发展促进经济结构的调整，能源的变化；科技发展促进了资本主义世界体系的形成，推动世界经济一体化进程。

三.问答题

9. 第一例中主要有英法，第二例中主要有美德，以美德为例说明。内战后的美国经济发展迅速，1894年工业产量跃居世界首位；一战后，美国经济发展迅猛，世界金融中心移到纽约，美国掌握了世界经济霸权。自19世纪末始，美国加紧对外扩张，发动美西战争，提出“门户开放”政策，与日本争夺中国，提出“大棒政策”和“金元外交”等，扩张势力，企图掌握世界霸权。德国统一后，工业长足发展，跃居欧洲第一、世界第二。对外扩张的野心不断加强：强占胶洲湾，变山东为其势力范围；参与瓜分非洲，抢占喀麦隆等地；在欧洲企图建立“中欧帝国”，与法、俄、英矛盾尖锐，导致结盟，引起大战。认识：经济是政治的基础，政治是经济的反映；经济、政治发展的不平衡是资本主义的必然规律，这种不平衡加剧了帝国主义间的矛盾；帝国主义是战争的根源。
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